

电商巨头成都“论剑”

本土电商如何做到“数一数二”

■ 周显彬 童胤淞

8月21日,2015中国(成都)移动电子商务年会上,来自全国的近20家优秀电商企业代表齐聚成都。小而美的企业如何切出刚需市场?二次创业中传统企业什么最宝贵?用户买我们时,我们到底做了什么?……全场电商创业的思想火花四溅,成都如何激发电商产业活力的发展和建议同样妙论不断。

市场依然广阔 本土企业要快速填空

2014年,成都电子商务交易额达5248亿元,今年上半年,已经超过3800亿,比例相比去年同期有30%的增长。5年来成都电子商务和移动电商分别培育了一批跨境、跨界、跨所有制融合发展的行业企业标杆。

集聚发展的产业格局正加快形成,创新创业氛围日益浓厚。本次参会的电商企业中,多家企业都表示有在成都设立分部或者寻找合作方的意愿。在达令全球好货首席买手徐贝西看来,成都拥有强大的电商消费能力,虽然出现了一批项目和企业,但是依然还有广阔的空间。

品胜电子,这家创业10多年的本土传统电子制造企业,已经通过在电商领域的二次创业实现了华丽转身,建立了中国最大的数码周边产品O2O销售平台——覆盖全国70%的县城和30%的乡镇。品胜电子董事长赵国成表示,接下来要做“O2O升仓”,品胜已经走进新加坡、马来西亚等亚洲市场,未来还要切入欧美主流市场,让中国智造得到全世界的认同。

传统产业通过电子商务实现漂亮转身,是深刻研究产业规律的成果;让新生企业在“小而美”地成长,则是电子商务一直以来的魅力所在。比如,1919通过线上电子商务领域的突破,确立了自己在酒类垂直电商O2O领域的地位。现在,他们开始琢磨除了酒还有哪些产品是可以实现叠加?这样的叠加或许既然实现运营规模的快速增长,也会带出一个新的创新彩蛋。

在电子商务产业浸淫多年的周品敏锐地发现,近



来,各类创业投资机构在成都越来越多,并且设立机构、寻找项目、进行投资的节奏也不断加快。“对于成都电子商务产业和本土企业来说,这都是一个值得高兴的事情。”

细分投资关闭在即

成都企业要抓住战略竞争点

今年上半年,成都平均每天新增646名创业者,每个月新增943家科技型企业,一大波创业者正“汹涌来袭”。在为产业环境迎来发展利好高兴的同时,也有一些值得警醒的声音值得关注。人人车联合创始人杜希勇表示,目前针对小众垂直行业的投资浪潮已经快要告一个段落。成都企业在电商领域的创业创新“抓住战略竞争点非常重要。”

每个企业在商业模式中的细节差异中就包含“战略竞争点”,滴滴和快的在最开始的差异估计就是10分和8分的差距,但是随着资本力量的介入,差距会

被几何级放大。“最后可能变成1000分和800分的差距,这样的差距就不再是技术和团队实力能够弥补的。”杜希勇这样解释。

作为本土电商领域的新锐企业,在谢勤看来人人快递的核心竞争点就是在传统物流行业的深厚沉淀和对平台化思维的理解。他自信商业模式的简单复制并不足以撼动人快递在这个领域的主导地位。

此外,场上有观点认为,电商产业市场广大但是也有其严苛的一面,每个行业只有排名考前的极少企业能够获得市场的认可。还有参与企业代表表示,随着百度、阿里、京东等巨头的进入,本土企业还要思考如何进行非直接的竞争。

对于电商企业的战略和方向,洋河股份副总裁林青表示,“只要方向对了,就不怕路远。只要方向对了,路也不会太远。”也用这句话和成都的电商企业共勉。那一刻,全场总共9个微信群似乎都静止了一刻。有激昂,也有思索……

借外脑、促合作 沟通各级科协组织 从冷到热 凉山企业积极建科协

■ 徐登林 王云 吴梦琳

“听说企业可以成立科协,今天特地来咨询一下。”8月17日上午,四川好医生攀西药业有限责任公司副厂长文建国来到西昌市科学技术协会办公室,向西昌市科协主席高建江说明来意。

今年3月,凉山州科协出台《关于进一步加强企业科协组织建设工作的通知》。凉山州在确定工作目标时,计划2015年到2016年总共在21个企业中建设科协,西昌市的目标任务仅为2家,因为估计企业对此可能热情不高。

但情况却出乎意料。在四川好医生攀西药业有限责任公司之前,高建江已经接待了10多户企业的咨询,纷纷表现出对于建设科协的热情。

解难题:科协给企业送“药方”

西昌市正中食品有限公司是苦荞食品开发的企业之一,董事长邓正中介绍,去年底,企业发展面临两大技术难题,“第一,公司开发的苦荞面条色泽不稳定,黄酮等关键成分分布不均匀;第二,沙琪玛生产车间手工成型环节存在产品质量和工人安全隐患。”公司组织技术攻关,但收效甚微。

“手工成型环节过去是两名工人值班,虽然工人

戴着手套,但刚从机器里出来的沙琪玛温度高达70摄氏度左右,全靠人工挑拣铺平成型,手很容易被烫伤,也容易出现质量问题。”沙琪玛生产小组组长张小群告诉记者。

今年4月,高建江带领西昌市科协相关人员到西昌市正中食品有限公司实地考察“会诊”,在仔细听取了企业相应汇报后,高建江开出了“药方”:在企业成立科协,以科协牵头,在企业广泛开展科普知识宣传,发动一线工人参与技术创新。

大变化:一线员工破难关

今年5月11日,西昌市正中食品有限公司正式成立科协,协会主席由邓正中兼任。“过去,虽然也重视企业技术攻关和核心技术研发,但没有发动一线员工参与,现在成立了科协,一线员工都是科协成员,企业形成了良好的技术攻关气氛,而且所需资金也有求必应。”邓正中深切感受到了科协成立后带来的变化。公司沙琪玛车间的张小群、机修组长黄平等都成为科协成员,两个部门的一线员工坐到一起研究工艺改进,试验进行了20多次。6月底,正中公司自主研发的沙琪玛自动成型铺板机经过试用测试,获得成功。“让人想不到的是,负责提供沙琪玛生产机器的广东汕头一家公司希望以专利入股的方式跟我们合作。”邓

正中介绍。

在西昌市科协牵头下,正中公司与成都高校合作,成功解决了苦荞面条色泽不稳定、黄酮等关键成分分布不均匀问题。此外,从5月到今年7月底,还有3项专利申请获得国家知识产权局受理,另有两项发明专利正在做申报前期工作。

有未来:推动科技“裂变”创新

“要成立科协一般要有5名以上有专业水平的科技工作者,能独立开展各项科技活动,配置相应专兼职工人员。”面对文建国的问询,高建江认真地给以解答。高建江告诉记者,按照目前这种势头,西昌市今年就可能完成到2016年的目标任务,因为各个企业建设科协的积极性非常高。

由于有了科协的桥梁作用,正中公司今年获得省、州科技方面的专项资金达到50万元。

冕宁稀土工业园区建立科协之后,今年7月28日,推动园区成立了凉山稀土产业技术研究院,标志着凉山州稀土产业迈进了产、学、研、用本土化协同创新的新时期。”凉山州科协咨询中心主任阮敏告诉记者,凉山在未来两年,将推动一批企业、高校、园区成立科协,更好地服务科技工作者自主创新。

房企利润空间再缩 郭馨孺:建议中小企业与大企业合作

统计数据显示,沪深两市有71家上市房企公布了2015年中报业绩预告,其中预告净利润亏损的企业就有27家,占比近四成。

房地产行业整体利润下行拐点始于2014年,数据显示,2014年上半年,144家上市房企营业收入合计2940.80亿元,同比增长5.97%;净利润319.72亿元,同比下降7.86%。而2013年上半年,65家上市房地产企业营收合计1547亿元,同比增长39.5%;净利润合计187.6亿元,同比增长20%。

在行业从“黄金时代”步入“白银时代”时,以万科为代表的大型房地产企业,正在房地产上下游领域积极探索。万科在上半年业绩报告发布后称,上半年,公司在巩固传统业务优势的同时,也在积极加大对商业地产、产业地产,以及地产延伸业务的探索;未来物业发展将进入快车道;此外,公司在教育、租赁公寓等方面探索也陆续展开。万科总裁郁亮8月17日在万科中期业绩推介会上表示,“希望在将来的万亿市值目标里,传统住宅销售和新业务各占一半”。

报告显示,华远地产上半年营业收入和净利润双双降了四成,新增土地储备为零。同在上半年,华远地产与互联网企业360合作,试图在未来的产品方面进行合作,其中的主要方向是智能家居领域。

8月14日,老牌房企莱茵置业选择了直接剥离房

地产业务,公司于发公告称,更名为莱茵达体育发展股份有限公司,经营范围变为实业投资,包括体育活动的组织、策划,体育场馆的设计、施工、管理及设备安装等。

匹凸匹在半年报中也宣布,未来将计划逐步剥离房地产业务,专注发展互联网金融。海德股份也在7月23日发布公告称,将平湖耀江24%股权作价8750.46万元向耀江房产出售,交易完成后,该公司基本退出房地产市场,主营业务将只保留贸易业务。高新区发展多元化经营格局,25亿剥离房地产业务;另外,华夏幸福在战略规划中也着力压缩房地产业务所占比重,转型产业新城运营商。

易居智库研究中心研究总监严跃进在接受媒体采访时曾表示,房地产高增长、高利润的时代已经过去,越来越多房企开始多元化转型求生,未来逐步缩减纯房地产开发业务比重将成为更多房企的突围之术。

统计局网站数据显示,2015年1-7月,全国房地产开发投资52562亿元,同比名义增长4.3%,增速比1-6月份回落0.3个百分点。其中,住宅投资35380亿元,增长3.0%,增速提高0.2个百分点。

房地产行业利润压缩,“在目前的市场情况下,房地产行业已经不再是高利润、高空间行业,整体行业利润空间已经很薄”,汇联金融服务控股有限公司执行董

四川77亿元支小再贷款 将全部低成本精准投放

■ 胡旭

四川采取多项措施确保央行支小再贷款资金全部低成本精准投放至小微企业,扩大国家定向货币政策红利惠及面。截至8月19日,四川金融机构总共向731家小微企业放款,余额达到765亿元,规模居全国第一。

记者从人民银行成都分行了解到,目前,四川支小再贷款限额为77亿元,全省借用支小再贷款的金融机构共16家,使用支小再贷款的地区已覆盖全省21个市州中的19个。

自今年7月下旬当地部署20亿元新增和20亿元即将到期支小再贷款以来,一个月内支持的小微企业达到578家,目前有134.8亿元贷款发放到238家小微企业手中,其中有50家为新增受益企业。

据了解,为确保央行支小再贷款政策优惠精准落地,四川各市州政府也结合当地稳增长举措,通过政策性担保、风险补偿基金、应急转贷基金、贷款贴息等针对性财政措施给予支持。

据了解,9月底之前,四川还将安排运用支小再贷款资金向340家小微企业发放贷款1525亿元,同时带动相关金融机构运用自有资金向207家小微企业新增发放贷款858亿元。

成都企业 欲借力“一带一路” 抱团深耕印度基建市场

■ 贺劲清

8月20日,由成都市外事侨务办公室、成都市国资委联合主办的“成都企业‘走出去’座谈交流会”在蓉召开。不少企业认为随着中印双边交流合作机制不断增强,印度的基建需求对中国的承包商而言意味着巨大的商机,希望借力“一带一路”的构建,抱团深耕印度基建市场。

据了解,在印度2014年至2015年的财年预算中,基础设施建设的预算为2730亿美元,比2013至2014年的财年预算增加86%。而此前,部分成都企业在印度已有一定经营基础。

“中印共同参与多边机制规则的制定,在‘金砖国家’、上海合作组织、亚太经合组织等国际组织中都有共同的利益诉求。”成都市国资委主任何冰指出,随着“一带一路”战略的不断深入推进,未来中国将第二产业的富余产能转移至印度,或在印度本土并购优秀的第三产业企业,都是产业发展的合理途径。

“海外投资经验不足、国际化专业人才储备不够、复杂的投资环境是成都企业赴印投资的主要困难。”何冰建议,考虑到新加坡是印度最大的海外投资来源国,成都企业可以借力新加坡政府、企业,采取与之合作的方式进入印度市场。

中国水利水电第七工程有限公司副总经理江瑞俊在座谈会上分享了该公司在巴基斯坦、马来西亚的项目情况和发展经验。“在海外投资需要‘本土化’,我们在海外有七千员工,其中五千以上都是当地雇员。”江瑞俊指出,成都公司不能仅与集团内部的平台公司、子公司抱团“走出去”,而应与更多优势互补的公司合作“走出去”。

相比实力国企,民企的海外拓展步伐稍晚。四川省佳宇建筑安装工程有限公司总经理赵可直言,“印度基建市场充满商机,技术对民营企业来说不难,难的是不清楚当地的投资环境、投资政策。”

按计划,兴蓉集团、建工集团等成都国企业先期将在印度安得拉邦建立办事处,实地考察印度的投资环境。接下来成都还将邀请熟悉印度的国际知名专业咨询机构考察印度以安得拉邦为首的拟投资区域,对当地市场环境、投资政策、劳动力市场等进行综合调查分析。

此外,成都官方已于近日通过了融入“一带一路”的实施意见,成都企业“走出去”将得到更多政策支持和保障。

对于中小企业来说,业内普遍认为,白银时代竞争加剧,越来越多的中小房企会逐渐被吞并或被迫退出这个市场,房企集中度将进一步加大。郭馨孺分析,土地出让价格越来越贵,导致房地产投资成本高企,中小房地产企业自己拿地开发挣钱越来越困难,未来房地产行业可能将出现由大型房企垄断的局面。

对于小开发商来说,建议他们把已经有的土地卖给大开发商,或者跟大开发商合作。如果小开发商手头有一笔资金打算投资拿地,建议他跟着金融机构去给大开发商做财务投资,这种选择可能比小开发商自己拿地开发的收益更好”,郭馨孺表示,“这比炒股更靠谱”。